

开局“十五五” 为国担当 勇为尖兵

2026 上海两会特别报道



市十六届人大四次会议举行预备会议 紧扣中心大局 凝聚磅礴力量

本报讯 上海市第十六届人民代表大会第四次会议的各项准备工作已经就绪，大会将于2月3日上午开幕。2月2日，市十六届人大四次会议在上海世博中心举行预备会议。市人大常委主任黄莉新主持。

黄莉新指出，市十六届人大四次会议，是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面落实十二届市委八次全会部署要求，奋力开启“十五五”发展新征程的关键时点，召开的一次重要会议。开好这次会议，

对于进一步把思想和行动统一到中央和市委决策部署上来，全力实现“十五五”良好开局，不断开创上海“五个中心”和社会主义现代化建设新局面，具有十分重要的意义。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平总书记对上海发展作出的战略擘画，在市委坚强领导下，以对党对人民高度负责的态度，认真审议大会各项报告和“十五五”规划纲要草案，积极提出高质量的代表议案和建议，严格依法按程序参加大会选举和表决，以依法履职尽责的实际

行动，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市、在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用作出新的贡献。要紧紧围绕全市中心大局，聚焦事关上海改革发展的大事、落实国家战略的要事、制约攻坚突破的难事、增进民生福祉的实事，多建睿智之言，多献创新之策，多谋务实之举，广泛凝聚起全市人民勠力同心共建人民城市、不断谱写中国式现代化上海新篇章的磅礴力量。要严格落实中央八项规定及其

实施细则精神，自觉遵守会风会纪各项规定，以严明的纪律、严肃的会风、严谨的态度开好会议，确保大会风清气正、圆满成功。

据悉，本次会议应出席代表843名。

预备会议选举产生了市十六届人大四次会议大会主席团和秘书长。大会主席团由85人组成，郑钢淼为大会秘书长。预备会议表决通过了市十六届人大四次会议议程。

市人大常委会副主任郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松在大会主席台就座。

市十六届人大四次会议主席团举行第一次会议 推选陈吉宁等为主席团常务主席

本报讯 市十六届人大四次会议主席团2月2日举行第一次会议。市十六届人大常委会主任黄莉新主持会议。

会议以鼓掌通过的方式推选陈吉宁、朱忠明、黄莉新、郑钢淼、周慧琳、宗明、陈靖、张全、徐毅松为主席团常务主席。

会议通过了大会全体会议的执行

主席分组名单。

会议决定(按姓氏笔画为序)马春雷、马笑虹、王霄汉、李泽龙、曹远峰、曹扶生、章雄、阎锐、谢坚钢、燕爽为大会副秘书长。

会议听取了大会副秘书长曹扶生所作的关于会议日程(草案)的说明，通过了大会日程。会议决定本次大会代表提交议案在2月5日中午12时截止。

上海市第十六届人民代表大会第四次会议议程

(2026年2月2日上海市第十六届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

一、听取和审议上海市人民政府工作报告

二、审查和批准上海市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要

三、审查和批准上海市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准上海市2026年国民经济和社会发展计划

四、审查和批准上海市2025年预

算执行情况和2026年预算草案的报告，批准上海市2026年市级预算

五、听取和审议上海市人民代表大会常务委员会工作报告

六、听取和审议上海市高级人民法院工作报告

七、听取和审议上海市人民检察院工作报告

八、补选和通过有关人事事项

九、其他

上海市第十六届人民代表大会第四次会议 主席团和秘书长名单

(2026年2月2日上海市第十六届人民代表大会第四次会议预备会议通过)

主席团(共85名,按姓氏笔画为序)

万 敏	王 平	王华杰	王观宝	王志清
王宏伟	王喜武	王醇晨(女)	田春华	过剑飞
朱忠明	朱勤皓	邬 斌	邬立群(女)	刘 平
刘 艳(女)	刘 健	齐 飞	闫华锋	许复新
孙 伟	李 政	李 峻	李 谦	李国娟(女)
李晨昊	李新华	连正华	肖文高(彝族)	何少华
沙海林	沈 权	沈 波	张 为	张 伟
张 华(女)	张 全	张培荣	陆卫东	陆方舟
陈 靖	陈吉宁	林 杰	金为民	周慧琳
郑庆华	郑钢淼	郑晓海	宗 明(女)	赵永峰
赵汝青	胡广杰	钟晓咏(畲族)	侯安贵	觉 醒
莫负春	顾云豪	徐国安	徐泽洲	徐建光
徐建刚	徐惠丽(女)	徐毅松	殷一璀(女)	高小玫(女)
谈上伟	黄 红(女)	黄莉新(女)	曹立强	曹吉珍(女)
曹远峰	阎 锐(女)	蒋卓庆	韩顺芳(女)	程 巍
程秀明(女)	童 科	谢坚钢	谢榕榕(女)	裘 新
蔡 威	滕建勇	薛 红(女)	薛 侃	戴 弛

秘书长

郑钢淼

现场“摆摊”，代表问询青春经济

青年报记者 刘昕璐

本报讯 2月2日下午，市十六届人大四次会议预备会议结束后，世博中心二楼北长廊，集中一府两院38个摊位现场办理代表意见。如何进一步发展青春经济、如何吸引更多客群在上海过大年等话题，被代表频频提及。

上海两会前夕，市人大代表、上海静和健康科技集团有限公司董事长吴少游也参加了一次团市委牵头的研讨会，关于青春经济和青年发展型城市的议题，让他倍感振奋。

“我想了解一下我们上海市商务委有没有出台配套政策的计划？”吴少游来到市商务委的摊位前。经过和市商务委现场沟通，他了解到，去年以来市商务委积极推进分层分类促进消费，大力发展战略新兴消费等消

费业态。特别是就青春经济，团市委正会同市商务委等部门，推进《关于支持青春经济创新发展的若干措施》，在征集各方意见后，将尽快出台。

市商务委还介绍，近几年来，上海已经发展了一些二次元的集聚区，比如，杨浦区、黄浦区都有二次元浓度非常集聚的商业体。另外，宠物经济越发受到青年群体的欢迎，如今，多个部门也正在研究出台一些支持政策。

咨询后，吴少游感到很期待。“说明上海市政府很重视青年的需求，也很重视上海作为一个国际化大都市如何满足和适应更多年轻人安居乐业的问题。我很期待有一些更详细的细则落地，能够吸引青年小伙伴到上海生活。”

在他看来，青年人和传统消费结构正发生着很大的变化，从“疗愈经济”到“宠物友好”，从“健康生活”到“户外运

动”——青春经济真实地回应时代情绪、贴近青年需求。他认为，青春经济跟健康深度结合的空间很广阔。他建议，未来还可以鼓励在健康服务、运动康复、心理支持等方面，把青年消费和深度创业相结合，形成更有质量、更可持续发展的青春经济生态。

市人大代表、上海市社会主义学院副院长戚建豪直奔市文化和旅游局。他通过媒体得知，为迎接2026年马年春节，上海文旅已提前备好“超级大餐”。上海将聚焦“吸引上海市民留沪过年、外地游客来沪过年”的核心目标，推出节庆活动、演出项目、博物馆展览等七大板块共计2570项文旅活动，向全球游客发出“过大年”的邀请。

“这很好。有什么方式方便大家去查询具体的文旅活动，让市民获得更多优质产品，做好文旅服务呢？”他

向现场工作人员发问。随即，一张“碰一下·沪小游”的智能体卡片被工作人员当场推荐给了代表。

工作人员向戚建豪代表介绍，“沪小游”智能体是2025年市文旅局推出的官方智能体，集合了所有权威的旅游资讯、文化资讯、演出资讯等，可分门别类推送。同时，还可实现人机交互，把相关问题交给智能体，比如喜欢吃什么，想去哪里，智能体都可以准确权威地进行应答。

戚建豪建议，政府部门应通过平台将优质消费场景转化为老百姓能知晓的渠道，让文旅商体展联动融合促消费，吸引更多游客。

